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ВИКОРИТАННЯ СИНТЕТИЧНИХ СТИМУЛЯТОРІВ НА ОСНОВІ N-

ОКСИДІВ 2,6-ДИМЕТИЛПІРИДИНУ  В СІЛЬСЬКОМУ ГОСПОДАРСТВІ 

 

В Україні пошуку нових високоефективних регуляторів росту та розвитку 

рослин і особливостей їхнього застосування в агроценозах надано пріоритетного 

напрямку. Визначено напрями наукових досліджень для створення біологічно 

активних речовин нового покоління, вивчення їхнього впливу на рослинний 

організм та навколишнє середовище, розробки технологій ефективного 

застосування регуляторів росту та розвитку рослин; визначено також наукові 

установи, що займаються вивченням даної проблеми, та розмір асигнувань.  

На даний час Держкомісією України зареєстровано і дозволено для 

використання у рослинництві 60 регуляторів росту та розвитку рослин, серед яких 

10 препаратів вітчизняного виробництва [5].  

Дев’ять препаратів – емістим С, агростимулін, бетастимулін, зеастимулін, івін, 

потейтін, триптолем, люцис, чаркор зареєстровано Держкомісією України. Шість 

регуляторів зареєстровано Держкомісією Білорусії, три препарати – Держкомісією 

Молдови, проводиться реєстрація в Росії, Казахстані [4]. 

У 1964 році з'явилися повідомлення про синтез N-оксидів похідних  піридину з 

високою біологічною активністю [17].  

В Інституті біоорганічної хімії і нафтохімії НАН України та створеному на 

його базі Державному підприємстві Міжвідомчий науково-технологічний центр 

«Агробіотех» НАН України створено ряд препаратів на основі N-оксидів 2,6-

диметилпіридину, а також у комплексі з щавлевою, бурштиновою, мурашиною 

кислотами [3, 17], ці препарати  застосовуються на багатьох сільськогосподарських 

культурах [16, 19]. 

У сільському господарстві та дослідній діяльності широко використовуються 

нині синтезовані хімічно активні речовини – серед них регулятори росту Біолан, 

Біосил, Біомакс, Агростимулін, Емістим С, Бетастимулін, Зеастимулін, Потейтін, 

Трептолем, Чаркор, Люцис, Івін тощо. Також вивчено механізми фізіологічної дії 

цих препаратів [6,7, 9-11, 19, 20 26]. 

Івін – N-оксид 2,6-диметилпіридину (N-оксид 2,6-лутидину, 2,6-

(СН3)2С5Н3NО). Отримують шляхом окиснення 2,6-диметилпіридину пероксидом 
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водню. Препарат і його водні розчини стійкі протягом 2-3 років. Відповідає ТУ У 

24-2-03563790-011-2002 [18]. Термін реєстрації  31.12.2003р.  

Аналог природних фітогормонів, ефективний регулятор росту широкого 

спектру дії, застосовується технологіях вирощування овочевих культур: огірків, 

томатів, перцю солодкого, капусти, моркви, баклажанів і технічних культур, 

тютюну, бавовнику, квітів, кімнатних рослин, ефіроолійних сортів троянд. 

Біомакс  (Агробеастим Екстра) – 2,6-диметилпіридин - 1 оксид з щавлевою 

кислотою - 50 г/л, Емістим С - 1 г/л та мікроелементи (ІБОХН НАНУ, МНТЦ 

“Агробіотех”). Рекомендований до використання на цукрових буряках з метою 

підвищення урожайності та покращення якості цукросировини для переробки. 

Біосил (Біоагростим єкстра) – N оксид 2,6-диметилпіридин (івін) - 25 г/л, 

Емістим С 1 г/л та мікроелементи (ІБОХН НАНУ, МНТЦ “Агробіотех”). Реко-

мендований для застосування на зерновюі колосових, зернобобових культурах, 

ріпаку, люцерні, конюшині. Нова композиційна форма з підсиленням біозахисного 

ефекту. 

Бетастимулін - комплекс N-оксиду 2,6-диметил-піридин-1 оксиду з щавлевою 

кислотою - 50 г/л, 3-індолілоцтова кислота - 0,00001-0,000012 г/л, зеатин, 6 (γ, γ - 

метилгідроксиметилалліл амінопурин) - 0,001 мг/л. Рекомендований до 

застосування на цукрових буряках. Середнє підвищення урожайності цукрових 

буряків під дією препарату - 14%. 

Вегестим – регулятор росту з широким спектром дії. До складу Вегестиму 

крім комплексу природних та синтетичних регуляторів росту  (2,6-диметилпіридин-

1-оксид, 2 г/л та Емістиму С) входять також мікроелементи у хелатній формі 

(Бор(В) -0,3 г/л; Кобальт(Со) - 0,024 г/л; Мідь(Сu) - 0,9 г/л; Цинк (Zn) - 0,9 г/л; 

Залізо(Fe) -2,4 г/л; Марганець (Mn) - 2,4 г/л; Молібден (Мо) - 0,06 г/л; Магній(Мg) - 

3,2 г/л) та поліетиленгліколі ПЕГ-200; 200; ПЕГ-400; ПЕГ-600 по 60 г/л. Останні 

виконують роль прилипачів і кріопротектора. 

Агростимулін є збалансованою композицією синтетичного регулятора росту 

івіну та природного походження емістиму (N оксид 2,6 - диметилпіридин + Емістим 

С). Прозорий, безбарвний водно-спиртовий розчин. Відповідає ТУ У 88.264.037-97 

[25]. Термін реєстрації 31.12.2003р.  5. Містить комплекс природних 

фітогормонів, амінокислот, мікроелементів і синтетичних аналогів фітогормонів 

2. Частка івіну в агростимуліні становить 3%, а емістиму С – відповідно 97%.  

Рекомендується для застосування на посівах зернобобових культур, озимого і ярого 

ріпаку, багаторічних бобових трав [1, 22, 24]. 

Трептолем – комплекс 2,6-диметилпіридин-1-оксиду з бурштиновою 

кислотою - 50 г/л та Емістимом С - 1,0 г/л. Рекомендований до використання на 

соняшнику та ріпаку як для допосівної обробки насіння, так і для обприскування 

посівів [23]. Прозорий, безбарвний водно-спиртовий розчин. Збільшує врожай 

насіння і вміст у ньому олії, знижує ураженість рослин гнилями, підвищує їх 

стійкість до стресових факторів [12, 13, 14, 15].   

Чаркор – комплекс 2,6 - диметилпіридин-1-оксид з 1-нафтил-оцтовою 

кислотою 8,3 г/л та Емістим С - 1,0 г/л (ІБОНХ НАНУ; ДП МНТЦ “Агробіотех”; 

ЗАТ “Високий урожай”).Чаркор був створений для стимуляції процесів 

коренеутворення.  
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Зеастимулін – омплекс N-оксиду 2,6-диметилпіридину з мурашиною 

кислотою та Емістиму С (ІБОХН НАНУ, ДП МНТЦ «Агробіотех», ЗАТ «Високий 

врожай»). Препарат застосовується при вирощуванні кукурудзи на зерно і силос. 

Біопрепарат сприяє підвищенню врожаю зерна кукурудзи на 7-10 ц/га, зеленої маси 

- на 50-70 ц/ га  збільшує вміст жирів і протеїнів у зерні. 

Люцис – комплекс 2,6-диметилпіридин-1-оксид з бурштиновою кислотою, 

990 г/кг та амоній молібденовокислий, 1 г/кг (ІБОХН НАНУ, ДП МНТЦ 

«Агробіотех», ЗАТ «Високий врожай»). Рекомендований до користання на люцерні 

й конюшині. 

Потейтін - комплекс N-оксиду-2,6-диметилпіридину з бурштиновою 

кислотою (ІБОХН НАНУ, ДП МНТЦ «Агробіотех», ЗАТ «Високий врожай»). 

Найефективніший регулятор росту картоплі. Прозорий безбарвний водний розчин 

[8]. Під впливом препарату листя та стебла грубішають, що підвищує стійкість до 

пошкодження колорадським жуком, дротяником, фітофторозом. 

На сьогоднішній день розроблено сучасні технології застосування регуляторів 

росту рослин при обробці насіннєвого матеріалу та посівних площ. Виявлено, що 

повторне обприскування вегетуючих рослин після обробки посівного матеріалу не 

дає додаткового істотного збільшення врожаю. Ефективність одноразової обробки 

регуляторами посівного матеріалу чи посівів значною мірою залежить від 

особливостей погодних умов року та властивостей сільськогосподарської культури. 
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ЕФЕМЕРОЇДИ РЕГІОНАЛЬНОГО ПАРКУ «НЕМИРІВСЬКЕ ПОБУЖЖЯ» 

 

Ефемероїди – багаторічні трав’янисті рослини з коротким періодом вегетації, 

що проходить у сприятливий за екологічними умовами час від одного до кількох 

місяців [1]. Досить часто ефемероїди називають первоцвітами, оскільки вони 

першими зацвітають навесні після тривалої зими. Ця назва є загальною збірною 

назвою усіх ранньовесняних рослин, які є досить різноманітними та належать до 

однієї екологічної групи.  

Навесні в широколистяних і мішаних лісах України зростають ефемероїдні 

види: Galanthus nivalis L. (родина Amaryllidaceae); Corýdalis sólida (L.) Clairy., C. 

marschalliana (Pall.) Pers., C. сava Mill. (родина Fumariaceae); Anemone ranunculoides 

L., A. nemorosa L., Ficaria verna Huds., Eranthis hyemalis (L.) Salisb. (родина 

Ranunculaceae); Scilla bifolia L., S. siberica Andrews. (родина Asparagaceae); 

Hyacinthella leucophaea (K. Koch.) Schur, Muscari neglectum Guss. ex Ten. (родина 

Amaryllidaceae); Crocus vernus (L.) Hill., С. heuffelianus Herb. (родина Iridaceae); 

Erythronium dens-canis L., Bellevalia sarmatica (Georgi.) Woronow., Gagea lutea (L.) 

Ker Gawl. (родина Liliaceae); Bulbocodium versicolor (Ker Gawl.) Spreng. (родина 
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